

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Головиной Ларисы Геннадьевны «Творчество Н.Д. Городецкой в литературном контексте русского зарубежья», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01. Русская литература

Соискатель ученой степени Головина Лариса Геннадьевна в 2015 году окончила бакалавриат ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» по направлению подготовки 44.03.05 Педагогическое образование, а в 2017 году – магистратуру ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» по направлению подготовки 44.04.01 Педагогическое образование.

В период с 2017 г. по 2020 г. являлась аспирантом очной формы обучения кафедры литературы. В процессе обучения в аспирантуре Головина Л.Г. зарекомендовала себя как исполнительный и ответственный молодой исследователь. Она успешно освоила учебный материал, сдала кандидатские экзамены, принимала активное участие в научно-исследовательской работе кафедры.

Диссертационное исследование Л.Г. Головиной посвящено литературному творчеству Н.Д. Городецкой, писательницы «первой волны» русской эмиграции, представительницы так называемого «незамеченного поколения», личность и творчество которой до настоящего времени не стали предметом научного исследования. Этим обстоятельством обусловлена актуальность данной работы.

Научная новизна проведенного исследования состоит в том, что впервые в отечественном литературоведении творчество Н.Д. Городецкой стало предметом комплексного научного изучения. Диссертанткой были выявлены содержательные особенности её прозы и публицистики, проведен анализ ключевых произведений писательницы, определены эволюционные характеристики ее творчества. В научный оборот вводится роман «L'exil des enfants» («Дети в изгнании»), впервые переведенный на русский язык автором диссертационной работы.

Л.Г. Головиной был освоен сложный, объемный, разнородный материал, касающийся различных аспектов жизни и творчества русских эмигрантов. Это позволило диссертантке воссоздать целостную картину литературной жизни младоэмигрантов, осмыслить специфику их мировосприятия, и тем самым заполнить «лакуны», связанные не только с творчеством малоизученных писателей-эмигрантов, но и с творчеством общепризнанных мастеров слова.

В ходе работы над диссертацией достигнута поставленная научная цель, которая заключалась в комплексном исследовании творчества Н.Д. Городецкой, ее литературной и журналистской деятельности, выявлении соотносительности творчества писательницы с общими закономерностями и тенденциями, характерными для историко-литературных и культурных процессов, происходивших в русской эмиграции «первой волны».

Достижение цели потребовало разработки научного инструментария для анализа творчества малоизученного автора и последующего применения в ходе практического исследования.

Л.Г. Головина представляет творчество Н.Д. Городецкой всесторонне, комплексно. В работе много интересных наблюдений и литературоведческих находок. Диссертантке удалось выявить своеобразие писательницы в освещении ею традиционных тем эмиграции: Россия, ностальгия, православие, сохранение национальной идентичности, проблема ассимиляции, что было особенно актуально для младшего поколения первой волны.

Результаты исследования могут быть использованы в практике вузовского изучения литературы русского зарубежья при подготовке лекционных курсов, а также семинарских и практических занятий. Помимо этого, результаты работы могут быть применены в элективных курсах по истории общественной мысли, культуры рубежа XIX–XX вв., религиоведения, социологии (изучение «повседневности»).

Основные положения диссертационного исследования были представлены и положительно оценены на международных и российских научных конференциях.

За время работы над диссертацией Л.Г. Головиной было опубликовано 9 научных работ, 3 из них – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

В процессе работы над диссертацией и подготовки ее к защите Головина Лариса Геннадьевна зарекомендовала себя как специалист, способный критически осмыслить большой объем научной литературы, логично выстроить структуру исследования, убедительно аргументировать наблюдения и выводы.

Диссертация Л.Г. Головиной допускается к защите по специальности 10.01.01. Русская литература.

Научный руководитель  
профессор кафедры литературы

Криволапова Елена Михайловна  
Специальность 10.01.01. Русская литература  
Адрес: 305040, Курск, ул. Студенческая, д. 7, кв. 308.  
Тел.: (4712) 515289  
E-mail: [elena\\_vroblevska@mail.ru](mailto:elena_vroblevska@mail.ru)

Подпись Е.М. Криволаповой заверяю.  
12.05.2022 г.

